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COMISIÓN SÉPTIMA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 01 DE 2024
(julio 24)

Sesión Ordinaria miércoles 24 de 2024
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 11:34 

horas del día miércoles 24 de julio de 2024, se 
reunieron en el recinto de sesiones de la Comisión 
Séptima Constitucional Permanente los honorables 
Representantes miembros de la misma, inicia 
presidiendo esta sesión la honorable Representante 
María Eugenia Lopera Monsalve, mientras se elige 
la nueva Mesa Directiva 2024-2025.

La Presidenta:
De nuevo muy buenos días para todos. Un 

saludo muy especial para todos los compañeros, 
para los equipos de trabajo, para las personas que 
nos acompañan en las barras, para los medios de 
comunicación. Por favor, señor Secretario, llamar a 
lista y verificar quórum.

El Secretario:
Buenos días para todos y todas. Siendo las 11:34 

del día, procedemos a hacer llamado a lista para 
verificación del quórum.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

Alfonso Jurado Martha Lisbeth
Archila Suárez Hugo Alfonso
Ávila Morales Camilo Esteban
Carrascal Rojas María Fernanda
Chaparro Chaparro Héctor David
Corzo Álvarez Juan Felipe
Cristo Correa Jairo Humberto

Escaf Tijerino Agmeth José
Forero Molina Andrés Eduardo
Gómez López Germán José
Londoño Barrera Juan Camilo
Lopera Monsalve María Eugenia
López Salazar Karen Juliana
Mondragón Garzón Alfredo
Pérez Arango Betsy Judith
Quevedo Herrera Jorge Alexánder
Rozo Anís Germán Rogelio
Salcedo Guerrero Víctor Manuel
Vargas Soler Juan Carlos
Vásquez Ochoa Leider Alexandra
Yepes Caro Gerardo
El Secretario:
Presidenta, contamos con quórum para decidir e 

iniciar esta sesión.
La Presidenta:
Por favor, señor Secretario, demos lectura al 

Orden del Día propuesto para hoy.
El Secretario:
Con gusto, Presidenta.
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COMISIÓN SÉPTIMA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE
ORDEN DEL DÍA

Fecha: julio 24 de 2024
Hora: 11:34 Horas

Lugar: Salón Juan Luis Londoño de la Cuesta
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Anuncio de proyectos
III

Negocios sustanciados por la Presidencia
IV

Instalación de la Comisión por parte de la 
Mesa Directiva de la Cámara de Representantes, 
para la Legislatura 20 Julio 2024 - 20 de junio 
2025 (Art. 37 y 38 Ley 5ª de 1992).

Elección Mesa Directiva de la Comisión 
Séptima Constitucional Permanente, de acuerdo 
con los artículos 40, 131 y 136 de la Ley 5ª de 1992 
y el artículo 10 de la Ley 3ª de 1992.

Postulación, elección y posesión del Presidente 
de la Comisión Séptima Constitucional 
Permanente para el Período Legislativo 20 de 
julio de 2024 a 20 de julio de 2025.

Postulación, elección y posesión del 
Vicepresidente de la Comisión Séptima 
Constitucional Permanente para el Período 
Legislativo 20 de julio de 2024 al 20 de julio de 
2025.

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes
Presidenta, se encuentra leído el Orden del Día 

para la sesión de hoy.
La Presidenta:
En consideración el Orden del Día propuesto. 

Tiene el uso de la palabra, Representante Camilo 
Londoño.

Honorable Representante Juan Camilo 
Londoño Barrera:

Gracias Presidenta, no, para modificar el Orden 
del Día en el punto V, para que se puedan hacer 
proposiciones de nosotros los compañeros de esta 
Comisión. Muchas gracias.

La Presidenta:
Sigue en consideración el Orden del Día 

propuesto con la modificación del Representante 
Camilo Londoño. Anuncio que se va a cerrar, se 
cierra. ¿Aprueban los honorables Representantes el 
Orden del Día propuesto, con la modificación?

El Secretario:
Presidenta, ha sido aprobado el Orden del Día por 

el pleno de la Comisión. Incluyendo dentro del punto 
V lo que propongan los honorables Representantes.

La Presidenta:
Siguiente punto del Orden del Día, Secretario.
El Secretario:

II
Anuncio de proyectos

La Presidenta:
Anuncie proyectos, Secretario.
El Secretario:
Presidenta, tenemos un proyecto de ley para 

anuncio. Proyecto de Ley número 424 de 2024, 
Cámara, 55 de 2023 Senado, por medio de la cual se 
fortalece la Ley 1016 de 2013 y la política nacional 
de salud mental y se dictan otras disposiciones. Es 
el proyecto que tenemos anunciado, Presidenta.

La Presidenta:
Señor Secretario, siguiente punto del Orden del 

Día.
El Secretario: Con gusto, Presidenta.

III
Negocios sustanciados por la Presidencia

La Presidenta:
Compañeros, en este punto queremos, nuestra 

compañera Karen, Emiro, Ricardo y yo, hacer 
un pequeño informe de gestión. No lo vamos a 
demorar, es largo, lo vamos a mandar por sus 
correos electrónicos, porque es, precisamente, no la 
gestión solo de esta Mesa Directiva, es la gestión de 
toda la Comisión para que tomen de este informe 
las herramientas para sus propios informes de 
gestión. A grandes rasgos queremos destacar que 
el 44.59 % de los proyectos que fueron presentados 
en la Comisión, el 49.59% fueron aprobados en 
esta Comisión, muchos de ellos ya son leyes de la 
República, otros están para discusión en la Plenaria 
de la Cámara, otros ya pasaron a Senado de la 
República para sus debates, algunos, muy pocos, 
no fueron debatidos, o porque no se presentaron 
las ponencias, porque fueron radicados ya muy al 
terminar el periodo, o porque fueron solicitados su 
aplazamiento por los coordinadores ponentes, es 
un muy buen balance para ustedes representantes, 
porque en esta Comisión se dio siempre prioridad a 
esos proyectos sociales que requería el país. 

También se hicieron muchísimos proyectos, 
perdón, controles políticos a los Ministros y a 
las entidades que le corresponden como nuestra 
responsabilidad en esta Comisión, y audiencias 
públicas que también encontrarán en el informe de 
gestión, una legislatura muy nutrida, una legislatura 
donde cada uno de los 21 representantes aportó 
dentro de sus convicciones, dentro de sus criterios, a 
enaltecer esta Comisión, la Comisión de lo social, la 
comisión que no tiene color político, y lo que mueve 
esta Comisión precisamente es el bienestar de 
todos los colombianos, y la compañera Karen y yo 
queremos, a todos ustedes, a todos los integrantes, 
a todos los compañeros de la Comisión Séptima, 
agradecerles desde el alma, desde el corazón, hace 
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un año ustedes nos dieron su voto de confianza, los 
21 representantes nos permitieron este gran honor, 
esta gran dignidad que siempre llevaremos en el 
corazón, de ser la Presidenta y la Vicepresidenta 
de la Comisión Séptima, repito, la Comisión de lo 
social. 

Hoy queremos de nuevo agradecerles desde 
el corazón, ha sido un honor trabajar con ustedes 
desde las diferencias, obvio, es que cinco dedos 
de la mano son diferentes, ahora no vamos a tener 
diferencias, pero sí creo que también fue dentro del 
respeto, dentro del respeto, si en algún momento 
me alteré porque mi carácter es un poquito fuerte, 
no fue con nada personal, simplemente que, repito, 
a veces en las discusiones, que es lo normal, se 
suscitan diferencias, pero en ningún momento ha 
sido nada personal, desde el corazón queremos 
agradecer a los 21 representantes, a las UTL, que sin 
ellos sería muy complicado hacer nuestro trabajo, a 
todos los miembros de la Comisión Séptima, desde 
el Secretario, Subsecretario y todas las personas que 
hacen posible que todos los días podamos laborar 
en esta Comisión y prestar nuestros servicios. En 
sus escritorios encontraron un detallito, que, las dos 
somos antioqueñas, Karen y yo somos antioqueñas, 
que les queremos dar como representatividad de 
nuestros territorios, un carrielcito antioqueño, que es 
una muestra de nuestro orgullo por ser antioqueñas, 
pero queremos decir que desde Antioquia también 
hemos representado, desde nuestras convicciones a 
todos los colombianos. 

Entonces, compañeros, desearles mucha suerte 
a los dos compañeros, compañeras, que a partir de 
hoy serán el Presidente y la Vicepresidenta, desde 
el corazón, desde el corazón desearles a esas dos 
personas que elija la Comisión toda la suerte, que 
Dios los acompañe, que los ilumine, que dentro de 
un año cuando estén entregando estos cargos, el 
informe de gestión que presenten sea muchísimo 
mejor, porque si al Presidente, si al Vicepresidente 
les va bien, nos va bien a todos. Pero esto es un 
llamado a todos, aunque no se hace solos, que aquí 
somos un equipo, que somos 21 Representantes que 
tenemos que sumar esfuerzos para que todo salga 
muy bien y, repito, desde el corazón desprendida 
de cualquier egoísmo personal, desearles toda la 
suerte del mundo, porque yo sé que les va a ir muy 
bien y esta Comisión va a seguir cumpliéndole 
a los colombianos. Muchas gracias compañeros. 
Compañeros, les pido un receso de 5 minutos a ver 
si el Presidente de la Cámara sí puede alcanzar a 
llegar. Representante Salcedo.

Honorable Representante Víctor Manuel 
Salcedo Guerrero:

Señora Presidenta, quiero reconocerle 
públicamente su gestión, quiero decirle que usted ha 
sido garantista, solo tengo una pequeña observación 
y ese es mi estilo, creo que la agenda del gobierno hizo 
que sacrificáramos los debates de control político y, 
son igual de importantes, se nos quedan engavetados 
debates de control político tan importantes en los 
que voy a insistir, como es el debate a la Ministra del 

Deporte, me parece que ya es hora que la Ministra 
del Deporte venga a la Comisión Séptima, porque 
hay muchos temas, las ligas se están quejando de 
la falta de recursos. Segundo tema, yo creo que 
es importante que se nos diga por qué la tabla de 
incentivos para los deportistas que nos representarán 
a partir del próximo viernes en los Juegos Olímpicos 
fue rebajada. No puede ser que el deporte se trate de 
esa manera, lo que hay es que aumentar y, no quiero 
ser ave de mal agüero, pero los pronósticos de las 
medallerías en comparación a otras actuaciones en 
los Olímpicos, no creo que vayan a ser superiores 
como debería ser, por cuenta de que nosotros no le 
hemos puesto la atención requerida a un Ministerio 
que es importante, y que ha tenido tres ministros 
en lo que va de este periodo, de estos dos años del 
Gobierno nacional. 

Señora Vicepresidenta, también quiero 
reconocerle su tarea y, por supuesto, agradecerles 
el detalle que hemos recibido encima de nuestros 
escritorios, muy de su cultura paisa, que el carriel 
los identifica, y tengo que decirle que a pesar de 
las diferencias en algunos momentos, usted fue 
garantista del debate, que usted nos dio la posibilidad 
aquí de discutirlo y que la reforma pensional se fue 
sin discutirse en la plenaria, pero aquí sí se discutió, 
y varios aspectos tan importantes como lo que hemos 
hecho frente a la reforma laboral y las reformas 
sociales en la Comisión Séptima, que ha sido una 
Comisión que ha tenido una gran responsabilidad y 
ha tenido un peso. Espero que quienes llegan hagan 
lo propio, garanticen el debate, garanticen el control 
político y, por supuesto, haya respeto absoluto por 
las distintas bancadas, las bancadas de gobierno y las 
bancadas de oposición y las bancadas independientes 
que aquí tienen asiento en la Comisión Séptima de 
la Cámara de Representantes. 

Y quiero aprovechar esta oportunidad para 
referirme a un hecho, creo que la gran actuación de la 
Selección Colombiana de fútbol de la Copa América 
se vio empañada por el escándalo del máximo 
dirigente del fútbol colombiano, el señor Jesurúm, 
yo quiero decir que así el fútbol tenga un tema 
absolutamente privado a partir de la Federación, uno 
sí espera que el comité ejecutivo de la Federación 
Colombiana de Fútbol se pronuncie y le dé una 
explicación a los colombianos, porque lo que hemos 
preguntado es que el incidente se dio porque quiso 
ingresar a la fuerza el hijo del presidente a los 
actos protocolarios, y ese es un derecho que tiene 
el presidente, no lo tiene el hijo ni su familia, y yo 
creo que aquí está la imagen del país también y, en 
eso, esperamos que haya por lo menos una respuesta 
al país que la estamos esperando, y nosotros somos 
la Comisión que se encarga también del tema del 
deporte. Lo otro es que esperamos que también 
haya acompañamiento, ojalá de la Federación 
Colombiana de Fútbol, con las chicas que están 
representando el fútbol colombiano en los Juegos 
Olímpicos con toda la representación, desde aquí le 
deseamos éxitos a todos los deportistas nacionales 
que nos irán a representar, que creo que son 89 si 
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mi memoria no me falla, y esperamos tener gratas 
noticias y esperamos que ojalá se reconsidere la 
tabla de incentivos para quienes obtengan medallas 
en los próximos Juegos Olímpicos de París. Muchas 
gracias, Presidente.

La Presidenta:
Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra 

el Representante Alfredo Mondragón.
Honorable Representante Alfredo Mondragón 

Garzón:
Gracias Presidenta. Bueno, a pocos minutos 

de que inicie la postulación y la elección de la 
nueva Mesa Directiva, yo quiero aprovechar el 
momento que nos brinda la ausencia del Presidente 
de la Cámara para poder hacer la postulación, 
la posesión, es que creo que hay un espíritu no 
sólo mayoritario sino que yo creo que pleno de la 
Comisión de agradecer a la Mesa Directiva, por 
supuesto al doctor Emiro, por supuesto a Ricardo 
que tiene una permanencia y particularmente a la 
compañera Karen y María Eugenia el papel de vice 
y de Presidenta, y creo que hay que destacarlo, y 
me parece importante que podamos hacer esto de 
quienes tenemos trayectorias distintas, de quienes 
tenemos aquí francas discusiones que evidentemente 
manifestamos nuestras controversias, incluso a 
veces con la misma Mesa Directiva, pero que 
tengamos la posibilidad de tener controversias 
claras, que eso creo yo que es una demostración de 
lealtad, cuando no tenemos jugarretas por debajo de 
la mesa, cuando es evidente que se logran acuerdos 
mayoritarios que en algunos casos quedamos en esa 
mayoría, otras veces quedamos en minoría, pero que 
damos el debate franco creo que le da un estatus y 
le da una seriedad digamos a la Comisión, yo quiero 
celebrar eso y no puedo dejar de decirlo, es que en 
esta Comisión han pasado debates y aprobación 
de dos reformas muy importantes, trascendentales, 
que es la reforma laboral en su primer debate en la 
cual tuvimos grandes controversias y reconocimos 
algunos que no hacíamos parte de esa mayoría, y 
que la mayoría de la Comisión decidió no avanzar 
en materia de derechos colectivos, pero nos dimos 
el debate con franqueza, con energía, pero también 
con lealtad y con responsabilidad, como pudimos 
tener otros acuerdos muy importantes en otros 
temas que parecieran que de mucha distancia, 
pero logramos avanzar en esa concertación y, por 
supuesto, que eso también lo debemos a los ponentes 
y a los coordinadores ponentes, pero también 
quiero agradecer el ejercicio de la presidencia de 
la compañera María Eugenia por ese ejercicio de 
buscar concertación y, por supuesto, el tema de la 
reforma pensional. 

Entonces creo yo que esta Comisión está 
mandando mensajes poderosos al país y al 
conjunto del Congreso, que no es una Comisión 
que se reserve las posibilidades del debate, pero 
que tampoco se ha reservado la oportunidad para 
avanzar en estas reformas que requiere el pueblo 
colombiano, y a mí me genera eso la necesidad de 

expresarlo públicamente y que quede en el registro, 
digamos, histórico, porque yo creo que quienes nos 
reivindicamos de izquierda, y que a veces algunos 
consideran que hay que tener casi que cualquier tipo 
de excusa para no tener coincidencias con quienes 
han hecho, obrado o actuado, digamos, con unas 
trayectorias distintas, yo no comparto esa postura, 
yo no creo que hay que buscar excusas para estarnos 
diferenciando, sino decir claramente las diferencias 
y buscar son posibilidades para la concertación del 
acuerdo, y creo que eso es lo que hemos estado 
mostrando en esta Comisión. 

Así que, Presidenta, yo creo que los antioqueños 
y las antioqueñas se tienen que sentir muy orgullosos 
y orgullosas de ustedes, su mamá, Presidenta, se 
debe sentir muy orgullosa de usted, Karen, de 
tu región, las personas deben sentirse orgullosas 
del papel que han cumplido acá y en términos 
generales, las mujeres, yo valoro, son muchos los 
otros proyectos de ley, pero también quiero valorar 
cuando aquí vinieron las mujeres sindicalistas 
del trabajo doméstico, con esfuerzos tan grandes 
vinieron aquí a hacer presencia, y recibieron de 
parte de la Mesa Directiva y, particularmente de la 
compañera María Eugenia, un reconocimiento por 
ser unas mujeres tenaces y que le han contribuido 
tanto al cuidado, yo creo que ese tipo de mensajes, 
como en otros proyectos de ley, muestran el talante 
humanista, conciliador, de garantías sociales que 
expresó en este periodo de la Mesa Directiva. Así 
que yo agradezco Presidenta, Vicepresidenta, Mesa 
Directiva, el ejercicio y seguramente ahora que 
lleguemos en materia, seguramente pediré la palabra 
para la postulación de nuestros colegas Londoño y 
Gerardo para Vicepresidencia y Presidencia. Muchas 
gracias, Presidenta.

La Presidenta:
Gracias Representante. Siguiente punto del 

Orden del Día, Secretario.
El Secretario:
Con gusto, Presidenta.

IV
Instalación de la Comisión por parte de la 

Mesa Directiva de la Cámara de Representantes, 
para la Legislatura 20 julio 2024 - 20 de junio 
2025 (Art. 37 y 38 Ley 5ª/92)

Elección Mesa Directiva de la Comisión 
Séptima Constitucional Permanente, de acuerdo 
con los artículos 40, 131 y 136 de la Ley 5ª de 1992 
y el artículo 10 de la Ley 3ª de 1992.

Postulación, elección y posesión del Presidente 
de la Comisión Séptima Constitucional 
Permanente para el Período Legislativo 20 de 
julio de 2024 a 20 de julio de 2025.

Postulación, elección y posesión del 
Vicepresidente de la Comisión Séptima 
Constitucional Permanente para el Período 
Legislativo 20 de julio de 2024 al 20 de julio de 
2025.
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Es el punto que está a continuación en el Orden 
del Día, Presidenta.

La Presidenta:
Gracias Secretario. Tiene el uso de la palabra 

del Representante Jorge Tovar Vicepresidente de la 
Cámara de Representantes.

Honorable Representante Jorge Rodrigo 
Tovar Vélez, Vicepresidente Cámara de 
Representantes:

Gracias Presidenta. Yo simplemente saludar a 
todos los representantes, a la Mesa Directiva, por 
supuesto, esta es una Comisión muy importante 
por la que pasan las reformas más importantes, 
esta legislatura, van a seguir ustedes discutiendo 
unas reformas muy importantes, yo simplemente 
desearles éxito a la nueva Mesa Directiva que tomará 
posesión hoy y agradecerle de manera muy especial 
también a la Mesa Directiva saliente. Muchísimas 
gracias.

La Presidenta:
Gracias doctor Tovar. Abrimos entonces el 

espacio para las postulaciones de Presidente y 
Vicepresidente. Representante Alexander Quevedo, 
tiene el uso de la palabra.

Honorable Representante Jorge Alexánder 
Quevedo Herrera:

Gracias Presidenta. Un saludo a todos los 
honorables hoy aquí en la Comisión, bueno, vamos 
a elegir la nueva Mesa Directiva y para estas 
dignidades quiero postular en primera instancia 
para la Presidencia a mi compañero y colega 
Gerardo Yepes, un hombre tolimense, un hombre 
conservador, un hombre que ha demostrado aquí 
en el Congreso de la República su coherencia, la 
política a veces nos transforma, pero en Yepes hemos 
encontrado una persona consecuente y honesta con 
sus electores, aquí ha trabajado por los diferentes 
temas sociales que, obviamente, hoy inquietan a 
este país y a su tierra del Tolima, además, fue un 
hombre que empezó en la docencia, donde en las 
aulas encontramos la lectura de las necesidades de 
la sociedad, también fue alcalde de su municipio 
Santa Isabel, luego fue diputado, estuvo también en 
la Secretaría del Inder allí en el Tolima y, que esta 
trayectoria lo llevó a que fuera elegido Congresista, 
hoy aquí compañero de la Comisión Séptima, con 
el cual hemos hecho un gran colegaje y una gran 
amistad de mi partido, y lo postulo para que sea el 
Presidente de esta Comisión Séptima que requiere 
de una persona de esos valores y de esos talantes. 

Quiero en lo sucesivo también postular a otro 
gran ser humano, esta Mesa Directiva, así como la 
saliente que fueron dos grandes mujeres, sabias en 
su ejercicio y que dieron garantías, va a quedar en 
lo posible con dos grandes personas y es Camilo 
Londoño para la Vicepresidencia, un hombre paisa, 
el hombre del deporte, el hombre del baloncesto, 
que este deporte lo internacionalizó también y nos 
representó fuera del país en este bonito deporte, 
pero Camilo Londoño del Partido Verde, un hombre 

también tranquilo, Camilo Londoño es lo que todos 
los días vemos en su personalidad, un hombre 
consecuente, un hombre congruente, un hombre 
tranquilo, y aunque está en estas lidias de la política, 
un hombre espontáneo, honesto y trabajador, con 
mucha tranquilidad. Por eso quiero dejar estas dos 
postulaciones de estas dos grandes personas, e 
invitar a toda la Comisión a que podamos elegirlos 
para que nos representen en estas importantes 
dignidades. Muchísimas gracias, Presidenta.

La Presidenta:
Muchas gracias Representante. Tiene el uso de la 

palabra, Representante Marta Alfonso.
Honorable Representante Martha Lisbeth 

Alfonso Jurado:
Gracias Presidenta, felicitaciones a la Mesa 

Directiva por el trabajo desarrollado durante este 
periodo legislativo, yo quisiera también proponer, 
vamos a proponer en conjunto con Camilo a las 
postulaciones para la Mesa Directiva de este periodo, 
y yo quiero permitirme proponer al compañero 
Camilo Londoño del partido Alianza Verde a quien le 
corresponde esta dignidad en la Vicepresidencia de 
la Comisión Séptima de Cámara, amigo, compañero, 
que creo que aquí todos queremos y respetamos 
muchísimo, una persona que hoy representa, en 
efecto, como lo ha dicho el Representante Quevedo, 
a los deportistas de Colombia en esta Comisión que 
discute ese importante tema para la Nación, que 
ha estado tremendamente relegado en la agenda 
de gobierno, pero también en nuestra agenda 
legislativa, y esperamos que con su liderazgo 
pueda enaltecer el deporte, ponerlo nuevamente 
en la agenda del país y de esta Comisión, de este 
Congreso. Él es administrador de empresas, magíster 
en administración, paisa de corazón y de pura cepa 
y, por eso, creo yo que es una persona que nos puede 
dar las garantías para el trámite, para el trabajo 
de esta Comisión y quisiera pedirles a todos los 
compañeros y compañeras colegas de la Comisión 
Séptima de Cámara que respalden esta postulación y 
que elijamos como Vicepresidente de esta comisión 
al compañero Camilo Londoño. Gracias Presidenta

La Presidenta:
Muchas gracias Representante. Tiene el uso 

Representante Camilo Londoño.
Honorable Representante Juan Camilo 

Londoño Barrera:
Muchas gracias Presidenta, muchas gracias a 

mis compañeros. Quiero postular a la Presidencia 
de la Comisión Séptima a mi amigo Gerardo Yepes, 
y lo postulo porque es una persona que en su vida 
se ha enfocado en todos los temas sociales y que 
viene escalando de la mejor forma, humildemente, 
ayudando a la gente, compartiendo con la gente y en 
su trayectoria cuando fue Secretario de Educación, 
cuando estuvo de Secretario de Gobierno, de 
alcalde, diputado, yo creo que su hoja de vida lo 
dice todo, viene haciendo un trabajo incansable en 
el territorio y antes de eso quiero felicitarlo, pero 
felicitarlo porque usted es una gran persona, primero 



Página 6 Miércoles, 4 de septiembre de 2024 Gaceta del Congreso  1255

persona y después somos políticos, y usted aquí 
lo ha demostrado, siempre buscando consensos, 
buscando unir, buscando que estos proyectos que 
sean de gobierno o no sean de gobierno, que siempre 
busquen el bienestar de los colombianos. Entonces, 
desde el Partido Verde postulamos a un gran ser 
humano, a un gran político, a Gerardo Yepes para la 
Presidencia. Muchas gracias.

La Presidenta:
Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra 

el Representante Germán Rozo.
Honorable Representante Germán Rogelio 

Rozo Anís:
Presidente muchas gracias, dar la bienvenida a 

todos los compañeros. Creo, y voy a hablar en nombre 
del partido Liberal Colombiano, quiero postular para 
la Presidencia a un hombre campesino, al orgullo de 
Santa Isabel, de la gente de ese sector del país, de ese 
país olvidado y que hoy en justo merecimiento por la 
trayectoria política de una persona de las calidades 
de Gerardo Yepes, nos sentimos orgullosos desde el 
partido Liberal proponerlo y respaldarlo para que sea 
el Presidente de la Comisión Séptima, una comisión 
dada a lo social y que encaja perfectamente en las 
cualidades y calidades de la persona a quien queremos 
dejar, y que invito a esta Comisión a que apoyemos 
para que sea el Presidente de esta bonita Comisión. 

Santa Isabel ha venido viendo crecer a este hombre, 
a un conservador, pero sobre todo a un hombre 
humilde, campesino y trabajador, el país debe saber 
que en manos de la Comisión Séptima están pasando 
las grandes transformaciones del país, y no ha sido 
inferior el reto que se le ha encomendado a esta 
Comisión para que sus miembros directivos, quienes 
han pasado, han podido sacar adelante reformas 
estructurales que se necesita en el país. Gerardo Yepes 
encarna lo que necesitan los ciudadanos de ese país 
olvidado y tenemos que decirle a Colombia quién 
es Gerardo Yepes, porque a veces la gente dice, allá 
tomaron la decisión de elegir a uno más de los 21 que 
hacen parte de esta Comisión, Gerardo Yepes viene 
de ser Secretario de Gobierno del municipio de Santa 
Isabel, Secretario de Educación, pero más de 16 años 
de su vida dedicada a la formación de los campesinos 
en la zona rural de este municipio, y qué bueno que su 
pueblo también le dio la oportunidad de ser alcalde, y 
qué bueno que le dio la oportunidad de ser diputado 
del Tolima, pero tengo que decirles que su formación 
académica lo hace un hombre humanista y ese es el 
perfil que hoy quiero que ustedes conozcan, porque 
muchos de los que estamos acá no sabemos quién es 
Gerardo Yepes en su formación profesional, y esto lo 
tiene que saber el país, es abogado y es licenciado 
en educación básica primaria, adicionalmente, es 
especialista en gerencias educativas o instituciones 
educativas, también es especialista en gestión 
pública, es magíster en dirección y administración de 
empresas, adelanta estudios hoy en una maestría de 
gobiernos y políticas públicas y desarrollo territorial, 
adelanta una maestría en derecho del trabajo y 
seguridad social en la Universidad Cooperativa de 

Colombia, si ustedes pueden revisar, está ajustado a 
las necesidades que tiene esta Comisión y tiene este 
país, por lo tanto el liberalismo en esta Comisión 
acompaña a Gerardo Yepes con sus cualidades como 
persona para que hoy nos represente. 

Entonces, señora Presidenta, yo, en nombre del 
partido, quiero que esta Comisión acompañe en 
sus votos por las capacidades, pero sobre todo un 
reconocimiento a Santa Isabel que ha visto crecer a su 
hijo y que muy seguramente el reto que hoy todavía 
le queda a esta Comisión el próximo año es de sacar 
algunas reformas que necesitan los colombianos 
y, por lo tanto, pido el voto y acompañamiento a 
esta persona. Y para la vicepresidencia, el partido 
Liberal acompaña a nuestro querido compañero y 
representante de los deportistas Camilo Londoño, 
hoy más que nunca, previo a iniciar este debate, 
el compañero Salcedo hace un reclamo justo por 
los deportistas de Colombia, y ese reclamo no es 
solamente en los premios de los jugadores de los 
olímpicos, de estos deportistas, también es el buscarle, 
querido Vicepresidente, que este Congreso se dedique 
a pensar un poco más en los deportistas de Colombia 
y que se dedique a hacer esfuerzos legislativos como 
los que viene haciendo Camilo Londoño, para mejorar 
la calidad de vida de los deportistas de Colombia, la 
igualdad de las mujeres que hoy están siendo excluidas 
en el fútbol profesional colombiano, por ejemplo, y 
esos son temas que viene liderando Camilo Londoño 
y por lo tanto en esta Comisión se hace necesario un 
hombre formado con una maestría en administración, 
un hombre dedicado toda su vida como deportista 
de alto rendimiento, formado en el exterior y que ha 
puesto su servicio y sus conocimientos a Antioquia, 
y hoy los tiene al servicio del país. Por eso me 
enorgullece, porque son esos deportistas que hoy son 
los excluidos en los presupuestos, son los olvidados 
en la participación presupuestal del gobierno, del 
Estado colombiano que hoy se van a sentir muy bien 
y dignamente representados. 

Sobra decir que las calidades y el profesionalismo 
con los cuales se le ha encomendado las tareas de 
defender los intereses de la sociedad de Antioquia 
como representante, lo ha hecho con altura, por eso el 
liberalismo se atreve hoy a decirle a los colombianos 
que en mejores manos no puede quedar la Comisión 
Séptima, y en el respeto que ustedes como Mesa 
Directiva, tengo que reconocer que lo hicieron muy 
bien, sé que han dejado la vara muy alta y no sé si 
el cambio de Secretario también eso se da hoy o no, 
quisiera averiguar bien eso, pero, si hoy la Mesa 
Directiva es solamente Presidente y Secretario, y 
Vicepresidente, nosotros tenemos esa postulación. 
Así que en nombre del Partido Liberal, Gerardo Yepes 
y Camilo Londoño son nuestros candidatos a ocupar 
la Mesa Directiva de la Comisión Séptima. Muchas 
gracias, señora Presidenta.

La Presidenta:
Muchas gracias, Representante Rozo, en 

representación del Partido Liberal. Tiene el uso de 
la palabra Representante Agmeth Escaf.
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Honorable Representante Agmeth José Escaf 
Tijerino:

Muchísimas gracias Presidenta, un saludo de 
retorno a todas las compañeras y compañeros, al 
equipo de la Comisión Séptima, a la Mesa Directiva 
y a todos los que nos acompañan el día de hoy, 
en nombre también de aquí de mi compañera 
Alexandra, mi compañera María Fernanda que no 
está, en nombre de la Colombia Humana queremos 
agradecerle a usted Presidenta, a la Vicepresidenta, 
orgullosos de tener una presencia de dos mujeres 
que supieron llevar las riendas durante este periodo 
de este proceso tan bonito, tan laborioso y a veces 
también malagradecido, pero aquí no vinimos a 
recibir flores, aquí vinimos fue a trabajar por la 
gente, las felicito a las dos con ese aplauso que se 
caracteriza nuestro aquí en la Comisión, quiero 
pedirlo para todos, para todas, para ustedes dos, 
de parte de nosotros y de la gente que ha estado 
atenta a todo el proceso nuestro. La postulación de 
nuestros compañeros Gerardo Yepes y Juan Camilo 
Londoño, creo que me adhiero perfectamente a 
lo que han dicho nuestros compañeros, sabemos 
lo respetuosa que ha sido esta Comisión con los 
acuerdos, que se ha caracterizado porque se han 
cumplido, se han dirimido las diferencias dentro 
de los mismos partidos, creo que la postulación 
del compañero Gerardo Yepes es unánime también 
porque conocemos su espíritu, su vocación, su 
objeción de conciencia, sobre todo, a la hora de 
enfrentar los retos que hemos tenido aquí en esta 
Comisión, la cual al principio nos veían como los 
hijos de menos mae, como se dice vulgarmente en 
mi tierra, pero hemos dado la cara, hemos llevado 
el debate con altura, hemos entregado los resultados 
con las grandes reformas y los grandes proyectos que 
hoy se suman en la evaluación que usted nos entrega 
de Presidenta y Vicepresidenta, y creo que hoy la 
Comisión Séptima tiene una mirada diferente, muy 
diferente ante los ojos del legislativo, del gobierno, 
incluso del sector judicial, porque venía siendo, 
como les decía, una Comisión que nadie la quería, 
lo importante es que la quiera la gente con los 
resultados que hemos dejado con nuestros proyectos, 
me siento orgulloso de que mis proyectos también 
hayan nacido en esta Comisión y hoy han avanzado 
y así hemos acompañado diferentes proyectos, no 
solamente de nuestro equipo de la Comisión, sino 
también de otros congresistas en pro del beneficio 
para la gente.

Y de igual manera nuestro compañero Juan 
Camilo Londoño que, creo que el deporte con el 
que nos ha representado hoy se le ha manifestado 
en las alturas del Congreso, porque esta dignidad de 
Vicepresidente creo que la merece también porque 
aquí cada uno de nosotros hemos puesto el granito 
de arena y tenemos ya la confianza entre nosotros 
mismos, incluso habiendo aliviado la oposición, que 
es natural en nuestra Comisión y en nuestro trabajo, 
con la garantía hoy que puedo decir que incluso nuestro 
compañero Andrés Forero, nuestro compañero Juan 
Felipe Corzo, están también sintonizados con lo que 

implica la gran responsabilidad que tenemos todos 
hoy, esta no es una Comisión de oposición para 
nada, ha demostrado ser el tránsito para los grandes 
proyectos y seguirá siéndolo así el resto del periodo 
que nos corresponda, porque he querido hacer una 
invitación desde hace muchos días a que bajemos 
los guantes, a que dejemos la agresión verbal, a 
que dejemos de estar empantanando los proyectos 
del país y las necesidades de las colombianas y 
los colombianos que son los que representamos, a 
que realmente nos concentremos en lo importante, 
a que realmente dejemos a un lado el ego, las 
vanidades o incluso las cargas políticas que muchos 
de nosotros traemos, porque tenemos en nuestros 
hombros una gran responsabilidad, responsabilidad 
que usted ya está entregando, querida Presidenta 
y Vicepresidenta, que los que ya pasamos por ahí 
sabemos lo que significa el peso de la dignidad y 
que hoy recibirán nuestros compañeros, Gerardo y 
nuestro compañero Juan Camilo con todo el abrazo, 
con todo el apoyo, con toda la disposición desde esta 
curul, desde la Colombia Humana, desde el Pacto 
Histórico, para ellos las más grandes bendiciones. 

También darle la bienvenida a nuestro Presidente, 
el doctor Jaime Salamanca, que se encuentra aquí 
con nosotros, nuestro Vicepresidente, el doctor 
Tovar de la Cámara, y hacerles esta invitación no 
solamente a nosotros, que yo sé que hay armonía 
en la Comisión Séptima, sino también a los que 
nos visitan, a los medios de comunicación, que 
cambiemos el foco, cambiemos el foco, dejemos de 
agredirnos, dejemos de dispararnos nosotros mismos, 
porque quien pierde bajo la responsabilidad que 
tenemos con nuestras credenciales es el pueblo que 
representamos, y hoy le demos una mirada distinta 
a lo que es Colombia, a lo que es nuestra gente, 
que cada día, cada día que pasa siguen teniendo la 
esperanza puesta en nosotros, todos representamos 
diferentes territorios, desde los corregimientos y las 
casitas trepadas en las montañas e incluso también 
en las llanuras o en las costas alejadas, ribereñas, 
están esperando de nosotros que realmente demos el 
resultado que merece estar aquí representándolos a 
ellos. Muchísimas gracias, Presidenta.

La Presidenta:
Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra 

Representante Alfredo Mondragón.
Honorable Representante Alfredo Mondragón 

Garzón:
Gracias Presidenta. Yo también me quiero sumar 

como integrante del Polo y del Pacto Histórico a estas 
postulaciones, por supuesto a la vicepresidencia del 
colega Juan Camilo Londoño, que creo que también 
ha cumplido un papel aquí destacado y que deja 
muy bien representado a todos los antioqueños y 
las antioqueñas, no solamente al sector del deporte, 
evidentemente, se nota que es una de sus causas 
principales, y trata Londoño de vincularlo a todo tipo 
de proyectos de ley para que se vea reflejado el tema 
del deporte, y no solamente el deporte per se, sino 
el deporte como la posibilidad de una construcción 



Página 8 Miércoles, 4 de septiembre de 2024 Gaceta del Congreso  1255

y el fortalecimiento integral del ser humano, son las 
preocupaciones que le he escuchado y que en muchos 
de los proyectos de ley trata de reflejar, así que me 
parece muy importante que logremos hoy este nivel 
de consenso absoluto, diría yo, de nuestros colegas 
a la vicepresidencia, Juan Camilo Londoño y, por 
supuesto, a la Presidencia, el compañero Gerardo 
Yepes. 

Y quiero simplemente en estos breves minutos 
que nos permitimos para poder avanzar, y es que 
hay referentes realmente interesantes, dirigentes 
del partido Liberal hoy, como los colegas que 
antecedieron, manifiestan su respaldo a un dirigente 
conservador, cuando tiempo realmente aciagos 
mostraron la pugnacidad y la imposibilidad de poder 
encontrar puntos en común de estas organizaciones 
políticas, y que las sociedades no se detienen, las 
sociedades avanzan a pesar de, a veces, algunos 
poderes muy apretados, pero las sociedades avanzan 
y avanzan también entonces sus representantes, así 
que me llama mucho la atención de escuchar a un 
liberal postulando a un conservador y reconociéndole 
no solamente su talante humanista, profesional, sino 
la calidez en el espacio, y lo digo porque precisamente 
desde los años 30, 40, López Pumarejo un tolimense, 
también liberal, como diría William Ospina, los 
liberales que eran los llamados en esa época a liderar 
la modernización del Estado, terminaron siendo 
López Pumarejo, más bien, dejado a un lado por sus 
propias bancadas de congresistas, y fueron más bien 
los conservadores los que asumieron un papel con 
una visión superior de modernización, léanse Para 
que se acabe la vaina de William Ospina, lamento 
que haya ido William Ospina después con Rodolfo 
Hernández, pero en esos libros se escriben cosas muy 
interesantes, y plantea eso de cómo en un momento 
de discusión en el mundo sobre la posibilidad de 
procesos de transformación, reivindicaba al Partido 
Conservador, que debería ser el conservador, 
terminó siendo en muchas ocasiones quien lideraba 
procesos de transformación, y yo lo he vivido, por 
lo menos en el escenario que me ha correspondido 
del Sena, en buena medida el Partido Conservador 
tuvo un desempeño de un desenlace muy fuerte en el 
escenario del Sena, porque sus principales dirigentes 
y fundadores inicialmente estaban, incluso, desde 
el movimiento sindical, en el Partido Conservador, 
así que quiero traer esos referentes que me parecen 
muy llamativos para el momento de cómo estamos, 
inevitablemente, en tiempos de transformación, que 
nos encontramos esta nueva realidad, imposible de 
pensar décadas atrás y la quiero destacar porque 
creo que es lo que estamos planteando. 

Gerardo Yepes logra hoy la unidad de esta 
Comisión con manifestaciones no solamente que 
destacan su trayectoria en cargos públicos y de la 
administración pública en su municipio, en Santa 
Isabel, sino que además quiero, y con eso terminar, 
que me parece muy significativo que Gerardo Yepes, 
no solamente no le hace la comba ni desdice lo que 
ha sido su pasado humilde en todo tipo de oficios, 
como me lo decía Yepes hace unas semanas, sino 

que lo honra y lo reivindica, viene de abajo y se 
siente orgulloso, dice él, de haber tenido todos los 
tipos de ocupaciones y oficios en su municipio, 
incluso de su mayor dignidad que fue de Alcalde. 
Así que creo que es un muy buen referente hoy, 
de referente de ascenso social, pero también de 
posibilidades de avance, Gerardo, Londoño, tienen 
ustedes la responsabilidad muy grande en esta 
Comisión porque seguramente vendrán nuevamente 
reformas muy importantes como la de la salud, 
ya, que será otro debate estelar de este congreso y 
particularmente de esta comisión y por supuesto, de 
todos los debates de control político que vamos a 
tener que estar haciendo a los distintos ministerios y 
direcciones, porque el país necesita, efectivamente, 
los ojos vigilantes del Congreso de la República, 
muchas gracias, y con esto postulo, por supuesto, 
a Gerardo Yepes a la presidencia y a Londoño a la 
vicepresidencia. Muchas gracias Presidenta.

La Presidenta: 
Gracias Representante, tiene el uso de la palabra 

Representante Jairo Cristo.
Honorable Representante Jairo Humberto 

Cristo Correa:
Muchísimas gracias Presidenta. Yo creo que esta 

Comisión, siendo la comisión de lo social, lo social 
está por encima de los partidos políticos, y cuando 
uno mira estos dos compañeros y, especialmente a 
Gerardo, un educador, y mira uno su hoja de vida, 
su bagaje profesional, pero lo más importante, esa 
formación personal que tiene y que fue formador, 
fue formador de esa juventud tolimense, yo creo que 
en esta nueva legislatura que vamos a iniciar vamos a 
estar muy bien representados en él como Presidente 
de esta Comisión Séptima, ha demostrado ser una 
persona, como lo digo yo, bastante firme en sus 
decisiones, bastante conciliador, y yo creo que esto 
es importante. Entonces, nuestro Partido Cambio 
Radical recibe con buen nombre esta presidencia. 
Y en la vicepresidencia la postulación la hace mi 
compañera Betsy Pérez.

La Presidenta:
Representante Betsy, tiene el uso de la palabra.
Honorable Representante Betsy Judith Pérez 

Arango:
Gracias Presidenta, buenos días para todos 

los colegas y para todos los presentes. Honrando 
los compromisos adquiridos desde inicio de la 
legislatura y de este Congreso, Cambio Radical se 
permite postular a Juan Camilo Londoño del Partido 
Alianza Verde, creemos que, así como en el periodo 
que van entregando nuestras compañeras María 
Eugenia y Karen, el período pasado fue el tiempo 
de las mujeres, creemos que este periodo será el 
tiempo para el deporte, Juan Camilo Londoño 
es un deportista defensor de su medio, con las 
credenciales académicas, súper preparado, llega con 
los conocimientos que se requieren para hacer una 
buena labor, Cami, desde Cambio Radical sabemos 
que no serás inferior a las responsabilidades que 
hoy estás asumiendo, creemos en ti y depositamos 
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en ti este voto de confianza, no solo te considero mi 
amigo, sino que, como partido consideramos que 
reúnes los requisitos para hacerlo y hacerlo bien, y 
hoy los ojos del país estarán puestos también en ti. 

Presidenta, con estas dos postulaciones, no 
sin antes reconocer la labor que hicieron desde la 
Mesa Directiva, si bien es cierto algunos proyectos 
de ley fue necesario que cada quien asumiera sus 
posturas, en el partido reconocemos la labor que 
esta Mesa Directiva adelantó, se pudieron adelantar 
importantes proyectos de ley para el país y controles 
políticos, esperamos que esta nueva Mesa Directiva 
programe muchos más controles y desearles lo mejor 
tanto a Gerardo como a Camilo en este periodo 
que inicia y, a María Eugenia y a Karen de parte 
de Cambio Radical, hablo por Jairo Cristo también, 
agradecerles el tiempo, la dedicación, la gestión, 
fuimos 21 representantes desde todos los puntos 
de vista, desearles, bueno niñas, que puedan seguir 
adelante en los planes y metas que tengan adelante, y 
repetirle a los nuevos compañeros que hoy tomarán 
juramento, que les dejaron la vara alta, y que aquí 
no está uno para superar a otros, pero que sí, todo 
el país estará muy pendiente de lo que ustedes 
estén haciendo caballeros, con estas postulaciones, 
Cambio Radical se suma y respeta los compromisos 
adquiridos. Gracias Presidenta.

La Presidenta:
Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra, 

Representante Camilo Ávila.
Honorable Representante Camilo Esteban 

Ávila Morales:
Muchas gracias Presidenta, buenos días, ya 

buenas tardes, un saludo para todos los asistentes 
hoy aquí a la Comisión. En primer lugar, quiero 
felicitarla a usted, a la doctora Karen y a toda la 
Mesa Directiva, al Secretario, al Subsecretario, a los 
que nos acompañan en cabina, Margarita, a todos, 
de verdad que hicieron un excelente trabajo este 
año que acabamos de terminar, ahí sí, como dijo la 
doctora Betsy, la vara les va a quedar muy alta a 
los compañeros, pero creemos y confiamos en ellos, 
felicitaciones Presidenta. Hoy desde el Partido de la 
U queremos postular el nombre del doctor Gerardo 
Yepes para la Presidencia de la Comisión Séptima, 
al doctor Yepes, desde el primer día que llegué 
aquí al Congreso de la República hicimos una gran 
amistad, es un gran señor, lo conozco en estos dos 
años, le agradezco los consejos que me ha dado, la 
humildad que siempre lo ha representado doctor 
Yepes, usted viene de un origen muy humilde y eso 
lo hace una gran persona a usted, lo que le ha servido 
usted a su pueblo, creo que la gente también se lo ha 
retribuido y por eso hoy está aquí y por eso estamos 
convencidos de que usted, a través de esta dignidad 
que va a recibir hoy, lo hará por nosotros y por ese 
país lo mejor posible. ¿Qué más le puedo decir al 
doctor Gerardo Yepes? Confiamos en usted, doctor 
Yepes, creemos en usted y le deseamos los mejores 
éxitos en este nuevo año que viene. La postulación 

a la vicepresidencia la va a hacer mi compañero 
Víctor.

La Presidenta:
Representante Víctor Salcedo, tiene el uso de la 

palabra.
Honorable Representante Víctor Manuel 

Salcedo Guerrero:
Para la bancada del Partido de la U es importante 

reconocer el liderazgo de nuestros compañeros y, 
además, honrar los compromisos, Gerardo Yepes 
como bien lo decía Camilo Ávila, representa 
la academia, representa los sectores sociales y 
representa lo que es un dirigente político con sentido 
social. Paso a la vicepresidencia, Juan Camilo 
Londoño tiene un recorrido no solamente como 
deportista, como lo hemos expuesto acá, sino que es 
un hombre también que conoce la empresa privada, 
que conoce en su experiencia en la Cámara de 
Comercio y en distintas empresas, lo que es ambos 
lados, lo que es lo público y lo privado, lo que es la 
dirigencia del deporte, y lo digo porque aquí hemos 
tenido discusiones tan importantes como la reforma 
laboral, esta semana, afortunadamente la Corte 
Constitucional nos dio la razón a los que defendimos 
los pactos colectivos aquí, los acaban de declarar 
exequibles en una discusión que libramos aquí con 
los compañeros del partido Liberal y que logramos 
en la Comisión Séptima nosotros defenderlos, ahí 
está el resultado y, por eso, en una discusión amplia 
creemos que Juan Camilo Londoño y Gerardo Yepes 
nos garantizan el debate y serán prenda de garantía 
para el resto de compañeros. Muchas gracias.

La Presidenta:
Gracias Representante. Tiene el uso de la palabra 

el Representante Andrés Forero.
Honorable Representante Andrés Eduardo 

Forero Molina:
Muy buenos, días señora Presidente, un saludo 

para usted, un saludo para nuestra Vicepresidente 
Karen, para el Vicepresidente de la cámara, el doctor 
Tovar. Mire Presidente, antes de hacer la postulación 
yo le quería haber pedido la palabra cuando estaban 
haciéndole a usted un reconocimiento por la manera 
en que usted y Karen habían llevado la sesión, usted 
sabe que tuvimos algunas pequeñas diferencias, en 
particular cuando hubo una asignación de ponencias, 
sabe, además, que junto con Cambio Radical 
manifestamos nuestra inconformidad a propósito de 
lo que había sucedido con los tiempos para radicar 
la ponencia de la reforma pensional, pero más allá 
de eso, nosotros reconocemos en usted un espíritu 
constructivo y una actitud garantista, entonces, 
sea esta la oportunidad, señora Presidente, para 
en medio de las diferencias políticas naturales que 
existen entre distintos partidos políticos, hacerle a 
usted y a la Representante Karen un reconocimiento 
por la manera en que lideraron a esta Comisión en la 
legislatura pasada. 

Dicho eso, Presidente, hay que presentar un 
nuevo nombre, nosotros como Centro Democrático 
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no hacemos parte de los acuerdos a los que llegaron 
las mayorías, no solamente para esta Comisión, 
sino para las dignidades en el Congreso de la 
República durante este periodo constitucional, sin 
embargo, señora Presidente, como miembro del 
Centro Democrático y vocero de la bancada, yo 
quiero postular como Presidente de la corporación 
al doctor Gerardo Yepes, con Gerardo hemos 
tenido la oportunidad de congeniar, de entablar una 
relación amable y amistosa durante estos dos años, 
debo decir, además, señora Presidente, que teniendo 
diferencias también con el Partido Conservador, 
porque el Partido Conservador en algunas cosas ha 
estado de acuerdo en nuestras posturas, por ejemplo, 
a propósito del tema de la reforma a la salud, en 
algunos temas de la reforma laboral, en otros nos 
hemos distanciado, como por ejemplo en el caso 
de la reforma pensional, debo decir que en el caso 
de Gerardo Yepes, yo he visto un hombre que ha 
mantenido su palabra, en el caso de Gerardo, cuando 
él me ha dicho es blanco, ha sido blanco, y cuando 
él me ha dicho es negro, ha sido negro y, creo yo 
que en este caso él tiene todas las condiciones, tanto 
profesionales como laborales para hacerse cargo de 
esta Comisión, ya lo ha dicho el Representante Rozo, 
ya lo ha dicho el Representante Mondragón, Gerardo, 
además, de tener una gran formación académica, es 
abogado, no, pero antes de ser abogado se graduó 
en pedagogía, después fue abogado, tiene varias 
especialidades, tiene varias maestrías, fue profesor, 
fue maestro durante 16 años en el municipio de 
Santa Isabel, en su Tolima natal, adicionalmente, 
después fue Secretario de Educación de Santa Isabel, 
Secretario de Gobierno y, finalmente, alcalde, ocupó 
un alto cargo departamental y, finalmente, antes de 
ser Representante a la Cámara, fue diputado. 

Obviamente, tiene una gran trayectoria a sus 
espaldas y doctor Yepes, lo único que le pedimos 
nosotros desde el Centro Democrático es que usted 
nos brinde las garantías necesarias para hacer nuestra 
labor de oposición, que es lo que estamos haciendo 
en este momento y esperamos poderlo convencer 
en algunos proyectos que traiga el Gobierno de que 
ojalá acompañe nuestras posturas. Doctor Yepes, 
esperamos que le vaya muy bien, le deseamos los 
mejores éxitos y vuelvo a insistir, confiamos en 
que nos va a dar garantías. Muchas gracias señora 
Presidenta. La postulación para la vicepresidencia la 
hace el doctor Corzo.

La Presidenta:
Representante Juan Felipe Corzo, tiene el uso de 

la palabra.
Honorable Representante Juan Felipe Corzo 

Álvarez:
Gracias Presidenta por el uso de la palabra. 

Con el saludo cordial a todos los compañeros y la 
Mesa Directiva, quiero iniciar de la misma manera, 
haciendo un reconocimiento a la importante labor 
que hicieron ustedes como Mesa Directiva, yo creo 
que ese carácter fuerte y aguerrido de ustedes 2 se 
complementó muy bien con la dificultad que es 
llevar una Comisión tan, tan importante como esta, 

sobre todo en estos tiempos donde el Gobierno 
nacional ha enfocado sus proyectos sociales en torno 
a los temas que tramitan por orden constitucional en 
esta Comisión, así que quería unirme a la exaltación 
de la labor que ustedes hicieron, yo creo que mis 
compañeros han dejado muy claro y han contado, 
no sólo a esta Comisión, sino a los colombianos 
que nos ven a través de las redes, de la importante 
y larga formación que tienen nuestros compañeros 
que han sido postulados, nosotros nos unimos a esa 
postulación, pero yo creo y quiero hoy más bien 
enfocarme no solo en lo que nuestros compañeros 
han contado, han mencionado, ya lo dije, en la 
formación académica, en la experiencia laboral 
pública y privada que ellos tienen, sino también 
un poco más en lo humano, eso es muy importante 
para mí, yo creo que en lo que hemos tenido, en lo 
que hemos podido compartir con mi compañero 
de curul, Gerardo Yepes, y con mi compañero del 
Partido Verde, Juan Camilo Londoño, he podido ver 
en ellos unas personas serias, unas personas, sobre 
todo, justas, las pocas veces que los he visto con 
el genio volado ha sido cuando hemos tenido que 
atravesar alguna injusticia, y me lo han dicho que les 
ha parecido x o y situación injusta, y eso sin duda 
alguna es prenda de garantía para nosotros como 
oposición, porque creo y estoy seguro que vamos a 
tener una Mesa Directiva en cabeza de Gerardo Yepes 
y en cabeza de Juan Camilo Londoño, una Mesa 
Directiva justa, una Mesa Directiva seria, una Mesa 
Directiva que va a dar las garantías a todos, no solo a 
la oposición, sino a todos, a los partidos de gobierno, 
a los que están en la independencia y, sin duda alguna, 
a nosotros. Así que yo con mucha alegría celebro y 
postulo a nuestros dos compañeros, a la Presidencia 
Gerardo Yepes y a la Vicepresidencia a Juan Camilo 
Londoño, 2 representantes que lo merecen, que los 
considero amigos y que sé que van a estar a la altura 
de esa importantísima dignidad. Presidenta, con eso 
culmino mi intervención, muchas gracias.

La Presidenta:
Gracias Representante Corzo. Tiene el uso de la 

palabra el Representante Juan Carlos Vargas.
Honorable Representante Juan Carlos Vargas 

Soler:
Muchas gracias, Presidente, muy buenas tardes 

para todos, para todas. En primer lugar, quiero 
sumarme y expresar el reconocimiento y las 
felicitaciones a la Mesa Directiva por la labor y la 
buena conducción realizada en el periodo legislativo 
anterior, felicitaciones tanto a María Eugenia como 
a nuestra colega Karen por el trabajo desempeñado 
desde la Mesa Directiva. En segundo lugar y, 
honrando los compromisos, me permito postular a 
los colegas Gerardo Yepes para la presidencia y Juan 
Camilo Londoño para la vicepresidencia, considero 
que ambos son representantes que tienen cualidades 
humanas importantes, como el espíritu conciliador 
y democrático, fundamental e indispensable para 
poder dar las garantías necesarias tanto a los 
representantes de los partidos de oposición como a 
los representantes de los partidos de gobierno, y de 
igual manera a los independientes, tienen además, 
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la formación y la experiencia requerida para hacer 
una buena labor desde la Mesa Directiva, desde esta 
Corporación. 

En el caso del Representante Yepes, además su 
origen campesino, seguramente, sea una garantía el 
conocimiento de los temas campesinos, de los temas 
rurales, que son temas prioritarios para nosotros como 
representantes de las curules de paz, conocimiento 
y compromiso necesario, importante para poder 
impulsar iniciativas para la población campesina y 
rural en temas como los de vivienda rural, como la 
junta de acción comunal y los organismos comunales 
rurales, como la salud rural, como el deporte rural, 
entre otros temas que son competencias de esta 
Comisión. La sensibilidad de Juan Camilo frente 
a temas sociales como el deporte también, puede 
ser importante y necesaria para ayudarnos también 
a reivindicar y a garantizar los derechos de las 
víctimas, otra de las poblaciones importantes que 
representamos, la garantía del derecho de las 
víctimas en áreas también competencia de esta 
Comisión, como la vivienda, como la salud, como 
el deporte, como el trabajo, de manera que considero 
que ambos representantes tienen las cualidades, las 
competencias y todo lo requerido para hacer una 
buena Mesa Directiva en el período legislativo que 
recién inicia. Muchas gracias.

La Presidenta:
Muchas gracias Representante Vargas. Tiene el 

uso de la palabra, Representante Karen López.
Honorable Representante Karen Juliana 

López Salazar:
Buenas tardes para todos. Bueno, quiero 

empezar dándole las gracias a cada uno de ustedes 
Representantes aquí presentes, UTL y todos los que 
estuvieron presentes en este periodo legislativo, 
el cual 2 mujeres antioqueñas creo que dejamos 
en alto nuestro territorio y dimos las garantías 
necesarias, pedir disculpas y excusas en su momento 
nos exaltamos ya que característica de las mujeres 
antioqueñas, pero creo que fue para llevar un buen 
debate y dar garantías a esta mesa y a todos ustedes. 
Quiero postular a dos grandes amigos, ya mi amigo 
Representante Juan Carlos lo hizo, pero creo que no 
podía quedarme sin hacerlo, soy Representante del 
Urabá Antioqueño y soy la voz de las víctimas de 
este país y quiero postular a mi compañero Gerardo 
Yepes, lo hago independientemente de su trabajo de 
liderazgo que ha hecho en su trayectoria de la vida, ya 
que ha ocupado muchos cargos importantes, lo hago 
por su humanidad, por la forma que es, porque creo 
que tiene una historia de vida muy bonita, creo que 
es una persona que se ha esmerado y que no ha sido 
fácil llegar donde está, y sé que nos va a dar garantías 
a todas aquellas personas rurales, porque viene desde 
abajo, entonces considero que es la persona idónea 
para que pueda ocupar esa Mesa Directiva, educador, 
abogado y creo que es un ejemplo de vida y tiene 
todas las cualidades para poder estar en esa Mesa 
Directiva. 

También quiero postular a mi compañero Camilo 
Londoño, antioqueño, una persona que ha estado 

de lleno y de frente al deporte, una persona que ha 
estado de lleno en la parte empresarial, un amigo que 
hemos estado trabajando de la mano por Antioquia 
y, que bueno que continuemos los antioqueños ahí, 
porque creo que tenemos un gran trabajo y una ardua 
labor por nuestro territorio, por Urabá, por Antioquia, 
por Colombia entera, entonces quiero postular a la 
vicepresidencia a mi compañero Camilo Londoño, 
sé que en manos de ustedes dos, 2 hombres que 
vienen de abajo, que la han luchado, que conocen el 
territorio de la Colombia profunda, nos van a poder 
representar. Y nada, muchísimas gracias a todos 
ustedes por su respaldo, por su momento, por su 
acompañamiento y espero poder trabajar de la mano 
con ustedes por la Colombia profunda. Muchísimas 
gracias.

La Presidenta:
Gracias Representante López. Tiene el uso de la 

palabra el Representante Germán Gómez.
Honorable Representante Germán José 

Gómez López:
Gracias Presidenta, un saludo, un abrazo para 

todas y todos los colegas, los equipos de UTL y 
los presentes hoy aquí. Primero que todo, también 
hacer un reconocimiento a estas 2 mujeres paisas 
que nos condujeron también en este periodo pasado, 
felicitarlas por ese gran papel, bueno, es el reto 
primero que tienen los 2 compañeros que voy a 
postular, no quiero extenderme mucho en el tema de 
reconocer la vida, la obra, bueno, la trayectoria de 
los 2 compañeros Gerardo Yepes y de Juan Camilo 
Londoño, me sumo, me recojo en las palabras que 
ya han expresado ustedes, sin embargo, no puedo 
dejar de reconocer también la gran amistad que nos 
une, sobre todo con el colega Yepes, conociendo 
esa persona, esa trayectoria de vida, esa historia 
de vida de una persona de un origen muy humilde, 
del campo, el hijo de Santa Isabel, un hombre muy 
inteligente, muy sencillo, pero que sobre todo tiene 
una gran sensibilidad humana y social, y no era de 
menos, porque también es un hombre que vivió en 
carne propia toda la tragedia humanitaria que generó 
o que ha generado el conflicto armado interno, 
entonces no me cabe duda que desde esa presidencia 
va a dar garantías y va a apoyar los proyectos que 
pretenden transformar a este país, y lo mismo con el 
colega Juan Camilo Londoño, entonces siendo así, en 
nombre del Partido Comunes y en mi nombre propio, 
postulo para la Presidencia de la Comisión Séptima a 
Gerardo Yepes, y para Vicepresidente a Juan Camilo 
Londoño. Gracias.

La Presidenta:
Gracias Representante Gómez. Terminadas 

las postulaciones, vamos a proceder entonces a la 
elección del Presidente y el Vicepresidente, y para 
eso les pedimos a los Representantes Juan Carlos 
Vargas, Betsy Pérez y Alexandra Vásquez ayudarnos 
para ser la Comisión Escrutadora. Enseñando, 
para claridad de todo el país, que las urnas están 
absolutamente vacías, señor Secretario, por favor, 
proceda llamar a lista para proceder a la votación del 
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Presidente y Vicepresidente de la Comisión Séptima 
Constitucional para este periodo.

El Secretario:
Con gusto, Presidenta. Llamando a lista se 

acerca cada uno a las urnas y deposita 2 votos por, 
Presidente y Vicepresidente de la Comisión.

Alfonso Jurado Martha Lisbeth
Archila Suárez Hugo Alfonso
Ávila Morales Camilo Esteban
Carrascal Rojas María Fernanda
Chaparro Chaparro Héctor David
Corzo Álvarez Juan Felipe
Cristo Correa Jairo Humberto 
Escaf Tijerino Agmeth José
Forero Molina Andrés Eduardo
Gómez López Germán José
Londoño Barrera Juan Camilo
Lopera Monsalve María Eugenia
López Salazar Karen Juliana
Mondragón Garzón Alfredo 
Pérez Arango Betsy Judith
Quevedo Herrera Jorge Alexánder
Rozo Anís Germán Rogelio
Salcedo Guerrero Víctor Manuel
Vargas Soler Juan Carlos
Vásquez Ochoa Leider Alexandra
Yepes Caro Gerardo
Presidenta, resultado de la votación deben 

aparecer en las urnas 20 votos de los Representantes 
que se acercaron a depositar su voto en las urnas. 

La Presidenta:
Le pedimos a la Comisión Escrutadora que 

le informe esta Comisión el resultado, tanto de 
Presidente como de Vicepresidente. Por favor, 
informemos el resultado de Presidente.

Honorable Representante Juan Carlos Vargas 
Soler:

Presidenta, como miembro de la comisión 
escrutadora certifico 20 votos para Presidente, de los 
cuales 20 fueron para el colega Gerardo Yepes Caro.

La Presidenta:
Infórmele a la Comisión, el resultado de 

Vicepresidente.
Honorable Representante Leider Alexandra 

Vásquez Ochoa:
Certifico que hay 20 votos, y 20 votos por el 

Representante Camilo Londoño.
La Presidenta:
Le preguntamos a la Comisión Séptima 

Constitucional Permanente de la Cámara si declaran 
constitucional y legalmente elegido para el cargo de 
Presidente de la Comisión Séptima de la Cámara al 

Representante Gerardo Yepes y como Vicepresidente 
de la Comisión Séptima al Representante Camilo 
Londoño.

El Secretario:
Ha sido aprobada la elección, Presidenta.
La Presidenta:
Llamamos al nuevo Presidente de la Cámara 

para tomar su juramento. Perdón, al Presidente de la 
Comisión Séptima. ¿Representante Gerardo Yepes, 
invocando la protección de Dios, juráis ante esta 
Corporación, que representa al pueblo de Colombia, 
cumplir fiel y lealmente con los deberes que el 
cargo de Presidente os impone, de acuerdo con la 
constitución y las leyes?

Honorable Representante Gerardo Yepes 
Caro, Presidente electo:

Sí, juro.
La Presidenta:
Si así fuere, que Dios, esta Corporación y el 

pueblo os lo premien, y si no, que él y ellos os lo 
demanden.

El Presidente:
¿Invocando la protección de Dios, juráis ante esta 

Corporación, que representa al pueblo de Colombia, 
cumplir fiel y lealmente con los deberes que el cargo 
de Vicepresidente os impone, de acuerdo con la 
constitución y las leyes?

Honorable Representante Juan Camilo 
Londoño Barrera, Vicepresidente electo:

Sí, juro.
El Presidente:
Si así fuere, que Dios, esta Corporación y el 

pueblo os lo premien, y si no, que él y ellos os lo 
demanden. Bueno, yo quiero primero saludarlos a 
todos, saludar a los compañeros Representantes, 
saludar a mi amigo Pompilio Avendaño Lopera, un 
ex congresista del departamento del Tolima, que tuvo 
la oportunidad en tres momentos, en tres periodos 
de ocupar el cargo de Representante a la Cámara, y 
lo hizo en esta Comisión, en la Comisión Séptima 
de la Cámara de Representantes y fue la persona 
que me motivó para que asumiera esta Comisión. 
Saludar a mi compañero Haiver Rincón, también 
Representante a la Cámara, al alcalde del municipio 
de Casabianca, Tolima, que hoy ha tenido a bien 
acompañarme a, para mí, esta importante elección. 
Saludar a algunos amigos del Tolima que hoy están 
aquí, a las demás personas presentes, a los medios 
de comunicación, yo creo que es oportuno y así debe 
ser, y es que hay que dar gracias en primera instancia 
a Dios y a la vida por las diferentes dignidades y 
oportunidades que nos han generado, decirles que 
estoy muy contento de asumir esta dignidad, pero 
también comentarles que las dificultades, todos los 
momentos que algunas veces son negativos, yo debo 
decir que son los momentos que nos permiten generar 
formación y espacios para crecer y para trascender, 
yo tengo que agradecerle a ustedes compañeros 
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Representantes por ese apoyo unánime, por esas 
expresiones o esas palabras en las postulaciones, de 
verdad que inmensamente agradecidos y haré todo lo 
posible para no defraudarlos. 

Quiero agradecer de manera especial a un gran 
hombre, a un gran ser humano, Alexánder Quevedo, y 
debo agradecerle porque es que aquí hay una realidad 
que yo quiero compartir, Alexánder Quevedo llegó a 
esta Comisión, él tenía resistencia de llegar a ella, 
él quería ubicar la Comisión Quinta si no estoy mal 
y para estar en esta Comisión, Alexánder Quevedo 
hizo unos acuerdos con la bancada del partido 
Conservador, y los acuerdos es que él era el Presidente 
en esta legislatura, y Alexánder Quevedo en un acto 
de generosidad, en un acto de elegancia, en un acto 
de bondad suprema me ha permitido que yo sea el 
candidato y hoy el Presidente, eso dice mucho de un 
gran ser humano, eso dice mucho de un gran hombre, 
el Guaviare tiene un excelente Representante, pero 
fundamental, un hombre humano, un buen amigo, 
despojado de egos y vanidades, un hombre que no 
le mete la talanquera a la rueda para que esta avance, 
Alexánder Quevedo, usted es un excelente ser 
humano, mi aprecio, mi cariño y hombre, de verdad, 
todos debemos conocer el Guaviare y el país debe 
entender que aquí hay buenos seres humanos y uno 
de ellos es Alexánder Quevedo. 

Yo debo también agradecerle a otro gran hombre, 
a un líder, a un líder del departamento del Tolima, 
un hombre que ha ocupado dignidades importantes, 
ser dos veces gobernador de ese departamento, un 
hombre que logró llenar de esperanzas el Tolima 
y que hizo un enorme trabajo en el territorio como 
gobernador, generando obras en la parte física y 
solucionándole necesidades a muchos tolimenses, 
pero hay que ser grato con esas personas que no 
solamente hacen obras sociales, sino que también son 
humanamente sociales, son hombres buenos, gracias 
a Óscar Barreto Quiroga, hoy Senador de la República 
de Colombia por el Partido Conservador, Gerardo 
Yepes está aquí en esta dignidad como Congresista, 
pero además de eso, hoy, como Presidente de esta 
Comisión, un hombre que a través del ejercicio de 
la política ha logrado a través del ejemplo darle 
posibilidades y oportunidades a personas como en 
el caso particular, Gerardo Yepes Caro, que ustedes 
conocen mi vida, que ustedes conocen mi historia, de 
la que yo no me quejo, sino en la que le agradezco 
a Dios y la vida, porque esa vida nos ha permitido 
formarnos, agradecerle al pueblo tolimense que nos 
ha dado esta enorme posibilidad y agradecerles a 
todos. 

Compañeros, yo me comprometo a realizar un 
trabajo, un ejercicio desde esta Presidencia, primero, 
alejado de egos y de vanidades, una Presidencia 
donde haya una personalidad basada en la humildad, 
pero también, generarles garantías a todos, a los 
que están, a los que no están con el Gobierno, a que 
consensuemos, a que nos coloquemos de acuerdo, a 
que miremos este ejercicio democrático, respetando 

las individuales y los intereses de cada congresista, 
les garantizo que eso vamos a hacer. Los seres 
humanos no son importantes por lo que dicen, yo creo 
que los seres humanos son importantes y se ganan 
el respeto por las acciones, y aquí ustedes han visto 
mi comportamiento serio, cumplidor de la palabra, 
de carácter cuando hay que defender mis ideas y 
mis principios, pero también benevolente cuando 
la benevolencia hay que utilizarla, esta Comisión es 
una de las comisiones más importantes que tiene la 
Cámara de Representantes, es la Comisión que lucha 
por defender, por proteger, por darle posibilidades 
a los vulnerables, a los pobres, a los miserables de 
este país, es una Comisión que a través de las leyes 
puede cambiar la historia de las personas, y esa 
responsabilidad la tenemos todos nosotros, alejados, 
vuelvo y repito, de vanidades, y desde esa óptica 
tenemos que trabajar. 

Dios y la vida, y mi amigo Pompilio, que me 
aconsejó, y me sugirió estar en esta Comisión, hoy 
me siento enormemente complacido, pero también 
debo decirle doctor Pompilio, que tuve la fortuna 
de encontrar en esta Comisión seres humanos fieles 
a los principios, valga la redundancia, de la misma 
Comisión, estos representantes a quienes aprecio, a 
quienes respeto, he logrado identificarles esa bondad, 
ese sentido social de ayuda a la gente vulnerable, y 
sí, algunas veces el debate democrático y sano nos 
permite que no coincidamos, y eso pues sencillamente 
es normal, pero lo que sí hoy tengo claramente 
definido es que en esta Comisión hay excelentes 
seres humanos y son los 20 representantes que, 
además de mi persona, hacen parte de esta comisión, 
con Camilo vamos a hacer, vamos a comprometernos 
a que dignifiquemos, claro, que esta Comisión no 
sea estigmatizada, y yo debo reconocerle a María 
Eugenia Lopera, a Karen, la vice, ese trabajo que 
hicieron de armonía, de resultados y de carácter, 
mi admiración, María Eugenia, Karen, por lo que 
hicieron ustedes, una muy buena amiga también y 
una mujer seria, pero además de eso, una mujer de 
bondad, de compartir, alejada también de los egos, 
reconocerle ese trabajo que hizo como Presidenta de 
esta comisión a usted María Eugenia, y de lógico, sí, 
tiene toda la razón nuestro compañero Camilo Ávila, 
tenemos la vara alta y tenemos que mirar cómo 
alcanzamos al menos a superar su trabajo digno de 
reconocimiento, felicitación sincera. 

Pero, para terminar yo también quiero decirles a 
ustedes, o pedirles más bien un favor, a nosotros nos 
puede ir bien y queremos que nos vaya bien, pero 
necesitamos el concurso, necesitamos el apoyo de 
cada uno de ustedes, aquí sencillamente nosotros 
tenemos una responsabilidad que es de dirigir esta 
comisión, pero esa dirección pues la haremos, 
los resultados dependen del apoyo de cada uno de 
ustedes, los necesitamos para que esta comisión 
salga adelante, la comisión más importante, estoy 
seguro, de la Cámara de Representantes, la Comisión 
Séptima, donde han o se han debatido las reformas 
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de transformación social y de transformación 
individual. Dios los bendiga y muchas gracias.

El Vicepresidente:
Muchas gracias, Presidente. La verdad hoy estoy 

muy contento, es un gran logro personal y de equipo, 
uno sueña siempre con hacer y lograr grandes cambios, 
cuando yo estaba en la universidad, un entrenador me 
decía, hay que marcarles la diferencia a las personas 
de forma positiva, y esta Comisión ha permitido eso, 
indiferente a los colores que representemos, siempre 
estamos pensando en el bien común y agradezco a 
cada uno de ustedes, pero primero que todo darle 
gracias a Dios por tenernos acá con vida, con salud, 
pero esto no hubiera sido posible sin el apoyo de 
ustedes y lo más importante, el trabajo en equipo 
que venimos haciendo durante un largo tiempo, hay 
una vara alta que nos dejan, mi querido Presidente, 
María Eugenia, agradecerte por ese gran liderazgo 
en cabeza tuya, a Karen, al Secretario, a Emiro 
agradecerles porque ustedes nos dejan una vara alta, 
pero la vamos a cumplir, la vamos a cumplir porque 
sabemos que dentro de las diferencias que hay aquí en 
esta Comisión, siempre se está pensando en ese bien 
común, la oposición, la independencia, los partidos 
de gobierno, sin duda tenemos posturas diferentes, 
pero si algo aquí ha salido adelante, siempre llegar a 
esos puntos medios y a los consensos. 

Aquí encontrarán una persona que siempre busca 
el bienestar común, y como ustedes lo decían ahorita, 
que una de las banderas más importantes de mi vida 
ha sido el deporte, por el deporte estoy acá sentado, 
el deporte ha transformado mi vida y quiero que 
transforme la vida de muchos colombianos, pero 
también hay que pensar en esa empresa que le da 
de comer a muchas personas día a día, pensar en los 
campesinos, pensar en todos los problemas que hoy 
sufre nuestro país, y es esta Comisión que, sin duda, 
cuando llegamos todo mundo decía que no importa, 
hoy es la comisión más importante que tiene el país, 
la Comisión Séptima, donde se tratan los temas más 
importantes de nuestra amada Colombia, y sin duda 
sé que vamos a sacar todo adelante. 

Quiero agradecerle a mi familia que siempre ha 
estado ahí, a los que votaron por mí y a los que no, 
porque yo hoy represento a Antioquia, esta curul 
representa a todos los antioqueños y también a todos 
los colombianos, vamos a seguir trabajando de la 
mano, agradecerle también a mis amigas antioqueñas 
que sé que lo hicieron muy bien, por acá tienen otro 
amigo que va a buscar el bienestar de esa Antioquia, de 
esa Antioquia que muchos dicen que va muy adelante, 
pero hay una Antioquia profunda que nadie ve y esa 
es por la que tenemos que seguir luchando, también 
quiero dejarles algo aquí en claro a los compañeros 
de oposición, la independencia, aquí tienen todas las 
garantías y las van a tener durante todo este periodo, 
así también como los de gobierno, porque como lo 
manifesté al principio, no hay nada más importante 
que buscar consensos, y es hoy lo que necesita 
nuestro país, hoy, nuestro país hoy está polarizado 

totalmente, pero desde acá, desde la Comisión social, 
vamos a lograr que eso vaya bajando, no necesitamos 
tantas peleas para llegar a consensos que cambian a 
nuestro país y el bienestar de todos los colombianos, 
y yo lo decía ahorita, agradecimiento a mi familia, 
pero especialmente a esa mamá, aquí como todos, 
tiene una mamá guerrera, a ese papá que se mata en 
el día a día por cada uno de nuestros colombianos y 
por ustedes también, yo sé que allá está sentada, yo 
creo, no sé si estará llorando de la emoción, pero acá 
estamos en honra de ella, haciéndola sentir muy feliz, 
haciendo sentir muy feliz también a mi padre, a mi 
hermana, a mi hermano, a mi pareja, y bueno, vamos 
a seguir trabajando para que siempre tengamos algo 
en común que es la humildad, la humildad de sacar 
las cosas adelante, algo en común que hoy nos hace 
falta en Colombia y es pensar en ese bien común, y 
aquí estamos siempre en la solidaridad de todos los 
colombianos. 

Soy feliz hoy, pero bueno, esto es solamente 
el primer día, se vienen grandes retos para esta 
Comisión y los vamos a sacar adelante, esos retos 
que, Presidente, hay una varita alta, entonces en esa 
honra de los colombianos la vamos a sacar adelante, 
pensando siempre en ese bien común, los compañeros 
de esta Comisión, desde el Representante Rozo, 
compañeros liberales, Cambio Radical, Comunes, 
Citrep, Pacto Histórico general a todos les agradezco, 
pero también quiero poner en esta mesa, agradecerle 
a mi amiga Martha Alfonso que, en vez de pensar en 
ella como persona, ha pensado en los colombianos, 
ha pensado en que le vaya bien a todas las personas y 
ha hecho un gran papel en esta Comisión, Martha, y 
quiero agradecerte también por darme la oportunidad 
de que yo pueda representar al partido aquí en esta 
dignidad, y sé que eres una mujer grande, una mujer 
que tiene grandes retos en tu territorio, pero los vas 
a sacar adelante, porque eres una mujer guerrera, 
inteligente. Trabajar en equipo es lo primordial, y yo 
sé que aquí vamos a trabajar en equipo, porque eso 
es lo que me ha destacado a mí y por eso en todo mi 
proceso es la fuerza de un equipo, y acá, indiferente 
al color que representemos, cada uno representa una 
región y aquí será escuchada y aquí vamos a sacar 
los temas más importantes de la sociedad adelante. 
Muchas gracias, Dios los bendiga y bueno, vamos 
para adelante, vamos con toda y con Dios siempre. 
Muchas gracias.

El Presidente:
Secretario, siguiente punto en el Orden del Día.
El Secretario:
Con gusto, Presidente.

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente:
Secretario, informe a esta comisión si tenemos 

proposiciones.
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El Secretario:

Sí, Presidente, tenemos radicadas en esta 
Secretaría tres proposiciones que me permito leer 
a continuación. Primera proposición radicada por 
el Representante Víctor Manuel Salcedo Guerrero. 
Proposición, en ejercicio de lo contemplado en los 
artículos 114 y 138 de la Constitución Política, y 
en concordancia con lo preceptuado en los artículos 
3°, 233, 234, 249 y siguientes de la Ley 5ª de 1992, 
cítese a debate de control político en sesión de la 
Comisión Séptima Constitucional Permanente de 
la Cámara de Representantes, al Ministro de Salud, 
señor Guillermo Alfonso Jaramillo, al Ministro de 
Educación, señor Daniel Rojas. Igualmente, invítese 
al Colegio Médico Colombiano, a la Asociación 
Colombiana de Facultades de Medicina, (Ascofame), 
Asociación Nacional de Internos y Residentes 
(ANIR) y demás organizaciones y representantes 
del talento humano, en la fecha y hora que defina la 
Mesa Directiva, para que responda el cuestionario 
adjunto. 

Se adjunta cuestionario dirigido al ministro 
Guillermo Alfonso Jaramillo, compuesto por 6 
preguntas, al Ministro Daniel Rojas, compuesto por 
5 preguntas. Y firma el Representante Víctor Manuel 
Salcedo Guerrero. Siguiente proposición radicada 
por el Representante Juan Carlos Vargas Soler y 
la Representante Karen Juliana López Salazar, 
proposición de citación a rendir informe de control 
político. En nuestra calidad de Representantes a la 
Cámara, solicitamos se cite a rendir informe a la 
señora Ministra de Vivienda, doctora Helga Rivas, 
con el fin de que responda al cuestionario anexo. 
Se adjunta cuestionario integrado por 14 preguntas y 
firman los representantes antes mencionados. 

Última proposición radicada por los 
Representantes Juan Carlos Vargas Soler y Karen 
Juliana López Salazar, proposición de citación a 
rendir informe de control político Mindeporte. En 
nuestra calidad de Representantes a la Cámara, 
solicitamos se cite a rendir informe a la señora Luz 
Cristina López Trejos, con el fin de que responda el 
cuestionario anexo. Se adjunta cuestionario integrado 
por 12 preguntas y firman los Representantes antes 
mencionados. Presidente, son las 3 proposiciones 
radicadas en esta Secretaría.

El Presidente:

Me permito colocar a consideración de esta 
Comisión las proposiciones acabadas de leer. Sigue 
en consideración. Aviso que, Representante Rozo.

Honorable Representante Germán Rogelio 
Rozo Anís:

Presidente, ante todo felicitarlo y desearle el 
mayor de los éxitos a ustedes dos. Presidente, quiero 
hacer un llamado de atención aquí a la Comisión 
para que revisemos los temas laborales del país, aquí 
acabamos de pasar una legislatura donde aprobamos 

un proyecto de reforma laboral liderado por el 
Gobierno, en el momento de la discusión había 
una parálisis de los trabajadores del Ministerio del 
Trabajo que siguen reclamando hoy sus pretensiones 
laborales, no conozco de primera manera cuáles 
son los inconvenientes que hoy tienen, pero en la 
mañana de hoy me comunico con los miembros 
del sindicato, de uno de los sindicatos del Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar que también 
anuncian parálisis para el día de mañana y pasado 
mañana, yo creo que debemos ponerle cuidado a 
este asunto porque son dos de las entidades a las 
cuales la Comisión Séptima tiene responsabilidad 
de ejercer control político. 

Yo quiero invitar a los compañeros para que 
hablemos con estos sindicatos para ver qué es lo que 
está pasando, no puede ser que en unos temas tan 
frágiles como es la atención de los niños y niñas de 
Colombia y con la gran preocupación en la ejecución 
de estos presupuestos en el Instituto Colombiano 
de Bienestar Familiar, vayamos a tener 2 días de 
parálisis, yo creo que el país y la sociedad no aguanta 
más, más bochinche, más días de descanso, más 
paros, creo que debemos ponerle cuidado a esto y 
llamo a la Comisión Séptima para que nos reunamos 
en cabeza de usted, señor Presidente, a llamar a 
la señora del Instituto Colombiano de Bienestar 
Familiar y al sindicato que, o a los sindicatos que 
están convocando para el día de mañana y pasado 
mañana a ese cese de actividades para que esto no 
pase, ya lo que está pasando con los trabajadores 
del Ministerio de Trabajo que ya todavía siguen 
paralizados, y la prestación de los servicios en 
materia laboral del país, tras que es muy tortuoso para 
proteger a los empleados y, perdón los trabajadores 
del país, hoy el personal no esté prestando la debida 
atención, hay reclamos, hay justa demanda de los 
trabajadores, pero no hay entidad ni empleados que 
atiendan esta situación, entonces, de verdad, con 
todo el cariño y aprecio, señor Presidente, que pena 
inaugurarlo con esto, pero usted es un prohombre, 
como se lo manifesté en la postulación, yo creo que, 
póngase al frente para que el Instituto Colombiano 
de Bienestar Familiar y esos sindicatos se pongan 
de acuerdo lo más pronto posible. Muchas gracias, 
Presidente.

El Presidente:

Gracias, compañero. Tengo que informarles que 
acabaron de abrir registro en la Plenaria, al suceder 
esta situación, sencillamente se levanta la sesión y 
en la siguiente sesión volvemos otra vez a colocar a 
consideración las proposiciones ya leídas. Se levanta 
la sesión, se convoca por Secretaría a la siguiente 
sesión. Que pasen buena tarde.

El Secretario:

Por instrucción del Presidente, siendo las 13:23 
horas, se levanta la sesión. Se citará para la siguiente 
por Secretaría.
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